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Pamiętając o wydarzeniach 
sprzed ponad dwóch dekad…
Za nami bardzo inten-

sywny miesiąc w Mu-
zeum Monet i  Meda-

li Jana Pawła II. Początek 
kwietnia to bowiem 21. rocz-
nica śmierci Jana Pawła II. 

Przypomnijmy, że Karol Woj-
tyła odszedł 2 kwietnia 2005 r. 
o  godzinie 21.37 w  Watykanie. 
Muzeum w  Częstochowie każde-
go dnia przypomina o papieskim 
dziele. Jest bowiem największą 
tego typu placówką na świecie, 
w której zebrane są medale i mo-
nety z wizerunkiem papieża – Po-
laka. 

To niezwykłe miejsce stworzył 
Krzysztof Witkowski. Ekspozy-
cja składa się głownie z  monet, 
medali i  papaliów. W  Muzeum 
zobaczyć można również relikwie 
papieskie pierwszego, drugiego 
i  trzeciego stopnia. Uzupełnie-
niem kolekcji są m.in. ornaty, 
zastawa stołowa czy znaczki pocz-
towe. Wystawa prezentowana jest 
w  nowoczesnej, multimedialnej 
sali, w której znajduje się kilkana-
ście tysięcy punktów świetlnych, 
pozwalających na niesłychanie 
efektowną prezentację zbiorów.

Wartość własna

W  muzealnym holu znajduje się 
przestrzeń, która od lat wykorzy-
stywana jest jako miejsce wystaw 
czasowych. W  kwietniu otwarto 
tam ekspozycję prezentującą ma-
larstwo Żanety Wójcik. Wysta-
wę zatytułowano „Wartość wła-
sna”. Wernisaż, który odbył się 
17 kwietnia, otworzyli Krzysztof 
Witkowski oraz Ewa Powroźnik, 
prezes Częstochowskiego Stowa-
rzyszenia Plastyków im. Jerzego 
Dudy-Gracza, które od dawna 
współpracuje z  Muzeum Monet 
i Medali Jana Pawła II. 

Członkinią tego Stowarzyszenia 
jest również Żaneta Wójcik. Ma-

larka ma na swoim koncie wiele 
indywidualnych i  zbiorowych 
wystaw. Jej ulubiona technika 
to olej i  akwarela. Wójcik jest 
autorką wielu ilustracji do ksią-
żek m.in. serii pt. ,,Spotkania co 
przychodzą same” z  wierszami 
ks. Jana Twardowskiego oraz 
płyt CD, gdzie głosu użyczył autor 
oraz Krzysztof Kolberger. O swo-
jej twórczości mówi tak: „Moje 
malarstwo jest pełne magii, za-
dumy, alegorii i metafor. Natura 
splata się z fikcją, a ukryte sym-
bole pozwalają długo zastana-
wiać się nad znaczeniem i  prze-
słaniem obrazu. W  obrazach 
dużo miejsca zajmują kobiety. 
Często rozmarzone, zamyślone 
i pełne tajemnic. Otulone naturą 
i  światłem, odbijającym się od 
złotej tafli. Sięgam po realizm 
łącząc go z  elementami secesji 
i surrealizmu, dokładając szczyp-
tę abstrakcji, bawiąc się przy tym 
laserunkiem”.

Koncert dla Biazia

Dumą Muzeum jest również nie-
zwykle nowoczesna i  świetnie 

wyposażona sala widowiskowa. 
To tam 19 kwietnia odbył się 
„Koncert dla Biazia”. Wydarzenie 
miało charakter charytatywny, 
bo celem było zebranie środków 
na rehabilitację cenionego czę-
stochowskiego akordeonisty Pio-
tra Biazika. 

Muzyk jest absolwentem Aka-
demii Muzycznej w  Katowicach. 
Był stażystą Litewskiej Akade-
mii Muzycznej u prof. Ricardasa 
Sviackieviciusa, a  także dyrekto-
rem Międzynarodowego Festi-
walu i  Konkursu Rozrywkowej 
Muzyki Akordeonowej „Kon-
frontacje” w Częstochowie. Piotr 
Biazik jest także współtwórcą 
cenionego zespołu Ars Harmo-
nica. Dawniej był pracownikiem 
Instytutu Muzyki Akademii im. 
Jana Długosza (obecnie to Uni-
wersytet), Zespołu Szkół Muzycz-
nych oraz Młodzieżowego Domu 
Kultury (dziś Miejskiego Domu 
Kultury). Jego życie uległo zmia-
nie w  2004 roku. Podczas po-
wrotu z  koncertu artysta doznał 
pęknięcia tętniaka mózgu. Od 
tego czasu pozostaje częściowo 

sparaliżowany. Walka o  spraw-
ność od lat wymaga intensywnej 
rehabilitacji. 
By pomóc w  zebraniu potrzeb-
nych środków, przyjaciele Bia-
zika regularnie organizują spe-
cjalne koncerty. W  tym roku na 
scenie Muzeum wystąpili: Mar-
cin Wyrostek, Załoga 66, Heroes 
Band, Pofalowani, Izabela i  Jan 
Długosz, ks. Roman Dziembow-
ski oraz Orkiestra Piotrka Muzy-
kanta.

Koncerty przy świecach

Teraz pora na kolejne występy 
w sali im. Jana Pawła II. Zaplano-
wano je 24 maja w ramach cyklu 
„Koncerty przy świecach” (regu-
larnie odbywają się one w  tym 
miejscu). O  godz. 18 rozpocznie 
się widowisko „Tribute to Me-
tallica”, a o godz. 20 – „Avicii&-
David Guetta”. Szczegóły: www.
candlelivemusic.pl.

mat. Muzeum Monet i  Meda-
li Jana Pawła II, fot. Grzegorz 
Skowronek/UM Częstochowy 
(Koncert dla Biazia)
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Najpiękniejsze piosen-
ki zabrzmią w  hoł-
dzie dla mam. Jed-

nak 18 maja w  Filharmonii 
Częstochowskiej nie tylko 
one mogą liczyć na wzrusze-
nia, dobrą energię i  nieza-
pomniane emocje. Tego ma-
gicznego koncertu nie można 
przeoczyć! Na wydarzenie 
zaprasza Agencja Brussa.

10 Tenorów to wyjątkowy ze-
spół, który łączy nie tylko wiel-
kie głosy, ale i  różne historie 
artystów, którzy wspólnie two-
rzą spektakle o  niezwykłej sile. 
Każdy koncert jest trochę jak 
nieodkryta karta – zaskakuje 
nie tylko repertuarem, ale też 
zmieniającym się składem wy-
konawców, co czyni każdą chwi-
lę na scenie absolutnie niepo-
wtarzalną. 

To nie tylko muzyka – to opo-
wieść o artystycznej pasji, która 
rozbrzmiewa w każdym zakątku 
sali koncertowej, tworząc wie-
czór pełen wspomnień i emocji, 
które na długo pozostają w  pa-
mięci.

Zespół 10 Tenorów wielokrotnie 
gościł już w Częstochowie. Ma tu 
swoją wierną publiczność, która 
zapełnia salę zawsze, gdy wra-
ca z  kolejnym programem. Ten 
powrót będzie szczególny. Ar-
tyści przyjadą z koncertem „Dla 

Ciebie Mamo”, by w hołdzie dla 
rodzicielek zaśpiewać najpięk-
niejsze przeboje.

Agencja Brussa, która organi-
zuje wydarzenie, zaprasza do 
Filharmonii Częstochowskiej 
w poniedziałek, 18 maja o godz. 
19. Na wszystkie mamy (i towa-
rzyszące im osoby) czeka dzie-
sięć niezwykłych głosów, orkie-
stra na żywo i  niezapomniane 
emocje!

Repertuar będzie bardzo róż-
norodny – od przebojów Elvisa 
Presleya po szlagiery Krzysztofa 
Krawczyka, od operowych arii 
po gorące rytmy lat 70. oraz 80. 
Zabrzmią m.in. „Caruso”, „Love 
Me Tonight”, „Mamma”, „We 
Are the Champions”, „Pretty 
Woman” czy „Tylko Ty Mamo”. 

– Dla Ciebie, Mamo” to wzru-
szający koncert 10 Tenorów i or-
kiestry, pełen najpiękniejszych 
melodii, które poruszają serca 
i  łączą pokolenia. Kup bilety 
i  podaruj Mamie niezapomnia-
ny wieczór! – zachęca Agencja 
Brussa.

Bilety kosztują 160 i 185 zł. Można 
je kupić na stronie kupbilecik.pl 
i  biletyna.pl, a  także w  kasie Fil-
harmonii Częstochowskiej. Szcze-
góły: www.agencjabrussa.pl.

red., mat. Agencji Brussa

18 maja 2026 r., godz. 19:00
Filharmonia Częstochowska

10 Tenorów powraca do Częstochowy! 
Wyjątkowy koncert „Dla Ciebie Mamo”
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„Szalone nożyczki” w Częstochowie. 
W tym spektaklu rządzi publiczność!
Spektakl, w którym widz 

ma wpływ na rozwój 
wydarzeń? To szalone! 

Ale właśnie takie są „Szalone 
nożyczki”. Będzie się można 
o tym przekonać już 24 maja 
w częstochowskim Klubie Po-
litechnik.

„Szalone nożyczki” to tytuł kulto-
wy. Komedia kryminalna autor-
stwa Paula Pörtnera z 1963 roku 
wpisana została do Księgi Rekor-
dów Guinnessa w 1997 roku jako 
najdłużej grane przedstawienie 
nie-musicalowe (ze szczególnym 
uwzględnieniem USA, gdzie wy-
stawiane jest od kilku dekad).
Co jeszcze wyróżnia ten tytuł? 
„Szalone nożyczki” to komedia… 
interaktywna. Akcja toczy się 
w salonie fryzjerskim, a widzowie 
biorą udział w śledztwie, przesłu-
chując podejrzanych.
Energiczny i  przebojowy Tonio 
prowadzi salon w lokalu wynaję-
tym od pani Izabeli. Gdy w swo-
im studio gości plejadę barwnych 
charakterów, dochodzi do skan-
dalu – właścicielka lokalu ginie… 
Wezwani na miejsce detektywi 
mają nie lada wyzwanie, by roz-
wiązać kryminalną zagadkę: kto 
zabił?! Wszyscy obecni mieli mo-
tyw, ale nikt nie przyznaje się do 
zbrodni. Wtedy właśnie do akcji 
wkracza publiczność!
Jaki będzie finał? Wszystko po-
zostaje w rękach widzów, bo ten 
spektakl nigdy nie kończy się tak 
samo!
W  roli Tonio występuje Prze-
mysław Cypryański (doskonale 
znany fanom „M jak miłość”, 
„Dlaczego nie!”, „Jeszcze raz” 
czy „Fenomen”). Młodszym in-
spektorem jest Kinga Sawczuk, 
a  starszym – Łukasz Żurek. Pa-
nią Dąbek gra Katarzyna Pole-
wany, a  w  Barbarę Markowską 
zamiennie wcielają się Marta Le-
wandowska i  Anna Głogowska. 
Obsadę zamyka Mateusz Łapka 
jako Wurcel.

– „Szalone nożyczki” to magne-
tyczna, elektryzująca i budząca po-
dziw komedia, która podbiła sceny 
całego świata. To także świetnie 
skrojone postaci i  doskonałe ak-
torstwo. Zarezerwuj bilety i przeżyj 
niezapomnianą zabawę w  towa-
rzystwie gwiazd! – zachęca Life Art 
Studio, organizator wydarzenia.

Komedia grana będzie w  niedzie-
lę, 24 maja o  godz. 19 w  Klubie 
Politechnik w  Częstochowie. Ten 
termin sprawia, że zaproszenie na 
„Szalone nożyczki” będzie dosko-
nałym prezentem na zbliżający się 
Dzień Matki.
Bilety można kupić na portalach 
www.kupbilecik.pl oraz biletyna.pl.  

Zamówienia grupowe przyjmo-
wane są telefonicznie pod nume-
rem 516 803 520.

red., mat. organizatora
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idzie nowe

Dowiedz się więcej

MGS9 HEV

podczas tygodnia otwartego 
w dniach 11-16 maja

Częstochowa, ul. Żółkiewskiego 18

REKLAMA
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Biznes w czasach zmiany. 
Relacje i przywództwo na Business Connect Forum

6 marca w  Hotelu Sco-
ut w  Częstochowie 
odbyło się Business 

Connect Forum – wyda-
rzenie poświęcone wy-
zwaniom współczesnego 
biznesu, relacjom oraz 
przywództwu w  dynamicz-
nie zmieniającym się świe-
cie. Organizatorami byli 
Monika Wypych z kancela-
rii Wypych Adwokaci i Rad-
cowie Prawni oraz Dawid 
Sobieraj z  firmy DSERVE. 
Spotkanie współprowadzi-
ła dziennikarka Joanna Ra-
cewicz.

Program forum obejmował 
dwa panele dyskusyjne oraz 
sesje networkingowe. Pierwszy 
panel skupił się na aktualnych 
realiach prowadzenia biznesu. 
Wśród omawianych tematów 
znalazły się m.in. gospodarka 
w  przebudowie, przywództwo 
w  czasach niepewności, komu-
nikacja w  kryzysie oraz presja 
sukcesu.

W dyskusji udział wzięli: Jakub 
Lisiecki, Marcin Sołtysiak, Ma-
riusz Lang, Miłosz Omastka, 
Tomasz Michniewicz, Adam 
Szubert oraz Cezary Kaźmier-
czak. Paneliści dzielili się swo-
imi doświadczeniami i  nie uni-
kali trudnych tematów – mówili 
o kryzysach, błędach oraz emo-
cjach towarzyszących zarządza-
niu firmą.

Podkreślano, że współcze-
sny lider musi funkcjonować 
w  rzeczywistości pełnej zmian 
i  niepewności. Coraz większe 
znaczenie mają elastyczność, 
odporność psychiczna oraz 
umiejętność podejmowania de-
cyzji w  trudnych warunkach. 
Zwracano również uwagę na 
samotność lidera i  wyzwania 
związane z  łączeniem życia za-
wodowego z prywatnym.
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Drugim ważnym punktem wy-
darzenia był panel poświęcony 
roli kobiet w  biznesie. Wzięły 
w nim udział Joanna Racewicz, 
Maria Prokop, Mariola Wie-
czorek, Katarzyna Talar, Ewa 
Szubert, Magdalena Janik-Zie-
lonka oraz Marta Pasternak.

Dyskusja dotyczyła m.in. budo-
wania długofalowego wpływu 
kobiet w  biznesie, barier roz-
woju oraz wyzwań związanych 
z  funkcjonowaniem w  środo-
wisku zdominowanym przez 
mężczyzn. Panelistki poruszyły 
temat tzw. „szklanego sufitu” 
i  „lepkiej podłogi”, wskazując 
na zarówno systemowe, jak 
i społeczne ograniczenia.

Ważnym wątkiem była rów-
nież kwestia widoczności ko-
biet i  podwójnych standardów 
oceny – szczególnie w mediach 
społecznościowych i  przestrze-
ni publicznej. Uczestniczki 
mówiły także o relacjach w biz-
nesie, potrzebie wzajemnego 
wsparcia oraz o  roli emocji, 
które mogą być nie słabością, 
lecz atutem w zarządzaniu.

Business Connect Forum po-
kazało, jak dużą wartość ma 
otwarta wymiana doświadczeń. 
Uczestnicy podkreślali wysoki 
poziom merytoryczny wydarze-
nia oraz znaczenie szczerego 
dialogu, który pozwala lepiej 
zrozumieć wyzwania współcze-
snego biznesu.

Partnerami strategicznymi 
wydarzenia byli Monitor Ryn-
kowy, Monitor Biznesu oraz 
ZPP Częstochowa. Wśród part-
nerów znaleźli się także ELQ 
S.A. – Stacje Transformato-
rowe, PubliCity Media Group, 
Regionalna Izba Gospodarcza 
w  Katowicach, Unibep SA, 
x-kom, Śląski Klub Biznesu, 
Politechnika Częstochowska, 
Galeria Jurajska, RMF Maxx 
oraz Frank Cars BMW. Jed-
nym z  patronów medialnych 
była redakcja „Gazety Regio-
nalnej”.

red.
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ZŁOTE MASKI ROZDANE. 
Dwie nagrody trafiły do Częstochowy!

Tegoroczna edycja 
Złotych Masek oka-
zała się szczęśliwa dla 

Teatru im. A. Mickiewicza. 
Prestiżowe nagrody przy-
znano bowiem najmłodszym 
aktorkom częstochowskiego 
zespołu artystycznego: Kami-
li Bartkowiak i  Aleksandrze 
Skrabie.

Te prestiżowe nagrody teatralne 
mają długą tradycję. Od 1967 r. 
Złotymi Maskami nagradzały arty-
stów teatru regionalne media i wo-
jewodowie czterech województw 
- katowickiego, bielskiego, często-
chowskiego i opolskiego. Od 1999 
r. opiekę nad nagrodą przejęło 
właśnie województwo śląskie. Na-
tomiast dziś Złote Maski przyznaje 
Zarząd Województwa Śląskiego 
na podstawie propozycji komisji 
złożonej z ekspertów w dziedzinie 
teatru (na jej czele, jako przewod-
nicząca, stoi dziennikarka Aneta 
Chwalba). 

Tym razem ocenie podlegały 
spektakle premierowe zrealizo-
wane na terenie województwa 
w  okresie od 1 stycznia do 31 
grudnia 2025 r. 58. edycję na-
gród rozstrzygnięto podczas gali, 
która odbyła się 30 marca w Te-
atrze Polskim w Bielsku-Białej.

Wśród kilkudziesięciu zrealizo-
wanych w  teatrach wojewódz-
twa śląskiego oceniono też pięć 
tytułów z dorobku Teatru im. A. 
Mickiewicza. Komisja przyznała 
nominacje trzem z  nich: „Jeśli 
przecięto cię na pół” Kaliny Ja-
gody Dębskiej, „Tangu” Jaro-
sława Tumidajskiego oraz „Lek-
cjom tańca” Anety Groszyńskiej. 
Pierwsza produkcja miała szan-
sę na statuetkę dla „spektaklu 
roku”, a grająca w nim Aleksan-
dra Skraba została nominowana 
za rolę kobiecą w  spektaklach 
dramatycznych. Z kolei w „Tan-
gu” za drugoplanową rolę Ali 
wyróżniono w ten sposób Kami-

lę Bartkowiak. Jeśli chodzi zaś 
o  ostatni tytuł komisja posta-
nowiła nominować do nagrody 
specjalnej aktorski duet, który 
w  „Lekcjach tańca” stworzyli 
Hanna Zbyryt i Bartosz Kopeć.

Finalnie statuetka trafiła do Ka-
mili Bartkowiak, która „Tan-
giem” (w  październiku 2025 r.) 
zadebiutowała na scenie, a  do 
zespołu częstochowskiej instytu-
cji dołączyła w styczniu tego roku. 

To nie był jednak koniec nagród 
dla Częstochowy. Wspomnianej 
już Aleksandrze Skrabie przypa-
dła Nagroda Dziennika Teatral-
nego im. Zbigniewa Grucy dla 
najlepszego młodego aktora wo-
jewództwa śląskiego w  sezonie 
2024/2025 (nagrodę w jej imie-
niu odebrała Magdalena Woch, 
dyrektor częstochowskiej sceny). 
Ona również niedawno została 
etatową aktorką Teatru im. A. 
Mickiewicza, a  na swoim koncie 

ma role nie tylko w  „Jeśli prze-
cięto cię na pół”, ale także w „Me-
wie” i „Jak usunąć znajomego?”.

Niestety, w  oficjalniej nominacji 
aktorkę pokonała Anita Jancia, 
doceniona za tytułową rolę w „Iwo-
nie, księżniczce Burgunda”. Tytuł 
„spektaklu roku” spektakl przypadł 
„Draculi” w reżyserii Jakuba Rosz-
kowskiego zrealizowanego w  Te-
atrze Miejskim w Gliwicach, a na-
grodę specjalną otrzymał Douglas 
de Oliveira Ferreira.

Kto chce w  tym sezonie zobaczyć 
wyróżnione tytuły, ma na to szan-
sę. „Tango” będzie grane 22, 23 
i 24 maja, a „Lekcje tańca” - 24 i 27 
maja. Natomiast już w  czerwcu 
teatr zaprosi widzów na premierę 
spektaklu „Don Kichot” w reżyserii 
Jakuba Zalasy. Szczegóły: www.te-
atr-mickiewicza.pl.

red., fot. Piotr Dłubak, archiwum 
teatru

Kamila Bartkowiak - „Tango”Aleksandra Skraba - „Jeśli przecięto cię na pół”Kamila Bartkowiak i Magdalena Woch ze Złotą Maską

CZAS na 
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„Orajt!”. Muniek Staszczyk bez 
ciemnych okularów w Częstochowie
Sala kina „Iluzja” wy-

pełniła się po brzegi, 
gdy Muniek Staszczyk 

zdjął swoje kultowe ciem-
ne okulary. Płynęły opo-
wieści rodzinne i  te bardzo 
rock’n’rollowe. Dużo wspo-
mnień, trochę wzruszeń, 
sporo anegdot i  pierwszo-
rzędnych kawałków.

To nie było prima aprilis. 1 
kwietnia Zygmunt „Muniek” 
Staszczyk odwiedził rodzinną 
Częstochowę. Tym razem (bo 
podobnych było już kilka) spo-
tkanie nie odbyło się w  osła-
wionym piosenką „IV LO”, a po 
sąsiedzku, czyli w gmachu Miej-
skiej Galerii Sztuki. Podobnie 
jak wydarzenia z  cyklu „Nie-
śmiertelni”, tak i  to zorganizo-
wano w  kinowej sali „Iluzji”. 
Zainteresowanie było tak duże, 
że biletów zabrakło już w poło-
wie marca. Nic w tym dziwnego: 
lider T.Love cieszy się w swoim 
rodzinnym mieście niemalejącą 
sympatią. 

Obok rodziny i  przyjaciół, nie 
zabrakło też fanów z  różnych 
stron Polski, którzy przyjechali 
do Częstochowy specjalnie na tę 
okazję. Odkąd na rynku ukazała 
się książka Piotra Żyłki „Chło-
paki (nie)płaczą. Muniek bez 
ciemnych okularów”, artysta 
coraz częściej spotyka się z czy-
telnikami (wydawnictwo pro-
mował m.in. na Targach Książki 
w Krakowie).

Niespodzianka od mamy

Od początku było jednak wiado-
mo, że w  Częstochowie będzie 
inaczej niż w  innych miastach. 
Bardziej osobiście, swobodnie, 
po kumpelsku. Najlepszym tego 
dowodem był początek, gdy 
na ekranie pojawiła się mama 
Muńka – Anna Staszczyk, 
z  właściwym sobie poczuciem 

humoru, przywitała się tak: 
„Cześć synku, nie stęskniłeś się 
przypadkiem za mamusią?” Na-
granie było niespodzianką dla 
muzyka, pani Anna, przeprasza-
ła, że nie może być osobiście (za 
dużo schodów do pokonania), 
ale życzyła nam „miłego spotka-
nia”. Udostępniła też kilka pere-
łek z rodzinnego albumu, które 
również wyświetlono. Obok 
ślubnego portretu jej i  taty 

Muńka, Tomasza Staszczyka, 
były to m.in. zdjęcia… z  I  ko-
munii syna. Oglądaliśmy więc 
na ekranie, jak Muniek dorasta 
i staje się gwiazdą sceny.

Tłem dla rozmowy był pokaz 
archiwalnych zdjęć autorstwa 
Maćka i  Grześka Skowronków 
oraz Roberta Jodłowskiego, 
który poprowadził (zresztą bar-
dzo udanie) to spotkanie. On 

również zrobił sesję, w  której 
Anna Staszczyk wystąpiła – „na 
Muńka” – w  ciemnych okula-
rach i  z  płytami T.Love w  ręku 
(wszystkie zna doskonale, trud-
no zagiąć ją w tym temacie!).

Syn kierowniczki

Rozmowa rozpoczęła się ro-
dzinnie. Nie mogło być ina-
czej, bo w  prima aprilis jego 
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tata obchodził urodziny (śpiewa 
o tym w piosence „Tomek” z po-
przedniej płyty „Hau! Hau!”). 
To tata (wieloletni pracownik 
częstochowskiej huty) zaraził 
go miłością do książek, zabierał 
na wycieczki, pokazywał świat. 
Mama przez lata była kierow-
niczką sklepu spożywczego. To 
od niej – co często podkreślał – 
nauczył się współpracy z ludźmi, 
odpowiedzialności za innych, za 
zespół. W T.Love, który dziś jest 
marką samą w sobie – sam pełni 
rolę kierownika. Z  kolei babcia 
zadbała o  to, by szybko zdobył 
podstawy języka angielskiego. 
Stąd pierwszą nazwą zespołu 
było Teenage Love Alternative. 
Dlatego śpiewał „I  Love You” 
(a  nie „Kocham Cię”), królował 
„King”, było również pamiętne 
„I  Hate Rock’n’Roll”, a  całkiem 
niedawno swoją premierę miał 
album „Orajt!”.

Bez ciemnych okularów

O  tym ostatnim także mówio-
no w  „Iluzji” dużo. Posłuchali-
śmy tytułowego singla, ale też 
kawałków nagranych z  muzy-
kami młodego pokolenia Sarsy 
(„Mimo wszystko”) i  Waluś-
KraksaKryzys („Najpiękniejsze” 
– na ekranie pojawił się tele-
dysk, w którym – choć kręcono 
go w  stolicy – wystąpiła liczna 
grupa Częstochowian). Premie-
ra „Orajt!” poprzedzona została 
sporymi rewolucjami w  T.Love. 
Nie mogło więc braknąć pytań 
o  zespołowe rozstanie z  Janem 
Benedkiem i  Sidney’em Pola-
kiem. Muniek nigdy jednak nie 
unikał niewygodnych tematów. 
Przyznał, że z  Benedkiem two-
rzą wyjątkowo „trudne małżeń-
stwo”, rozstają się, znów schodzą 
i znowu rozstają. 

O  prawdziwej żonie, czyli Mar-
cie (są parą od połowy lat 80.) 
także opowiadał. Z  ogromnym 
uznaniem, podziwem, miłością. 
Nie kryje bowiem, że życie z nim 
nie jest usłane różami (Piotr Żył-
ka oddał Marcie Staszczyk głos 
w  jednym z  rozdziałów swojej 
książki). To żona potrafi powie-
dzieć o artyście, że jest „leniwy”, 

choć on podkreśla jej, że nagrał 
przecież kilkadziesiąt różnych 
płyt. Ona jednak mocno oddziela 
życie prywatne od zawodowego. 
Gdy chodzi o scenę, rzuca mu na 
przykład, że ma „założyć okula-
ry, zrobić się na Muńka i  iść do 
roboty”. Bez ciemnych okularów 
(podczas rozmowy w  OKF-ie 
również je zdjął, a prowadzący – 
dla kontrastu – założył), trudno 
go poznać. Testowali to z Martą 
na wakacjach w  jednej z  nad-
morskich miejscowości. Gdy 
spacerowali po deptaku, a  on 
ich nie zakładał, podchodziło do 
niego zaledwie kilka osób. Gdy 
kolejnego dnia nosił już ciem-
ne okulary, fanów znalazło się 
znacznie więcej.

Prywatna Biblia 

O  fanach zresztą również była 
mowa. Muniek zawsze cieszył się 
dużym szacunkiem publiczności. 
Dlaczego? Nie odmawia zdjęć, 
autografów, przybicia piątki. Na 
koncertach szybko łapie kon-
takt. Jest bardzo bezpośredni. 
Niezmiennie docenia, że od czte-
rech dekad udaje mu się robić 
to, co lubi – pisać i  śpiewać dla 
ludzi. Szczerze przyznaje zresztą, 
że nic innego w sumie nie umie. 
Z  dystansem podkreśla, że dziś 
koncertuje z tymi, którzy słuchali 
go w  dzieciństwie. Przykładowo 
z  Sanah wystąpił na Stadionie 
Narodowym. Zgodził się wyko-
nać wspólnie hit „Chłopaki nie 
płaczą”, którego wokalistka słu-
chała… w przedszkolu. Zapytany 
o  własnych muzycznych idoli, 
Muniek wskazał punkrockową 
brytyjską legendę – The Clash. 
Śpiewa o  niej zresztą w  jednym 
z  najnowszych kawałków – 

„Buty”: „a moją prywatną Biblią, 
wciąż pozostaje mi London Cal-
ling”.

Staszczyk ma świadomość, że z T.
Love nagrał utwory, które zna 
cała Polska. Podczas spotkania 
mówił o  tym dużo skromniej: 
„myślę, że mamy takie pięć piose-
nek, które zna sporo osób”. Wy-
mienia tu – obok wspomnianych 
„Chłopaków” – „Warszawę”, 
„Kinga”, „Nie, nie, nie” i „I Love 
You”. Myślę, że ta lista jest znacz-
nie, znacznie dłuższa. Bo patrząc 
na „Pochodnię”, te hity ciągle do-
chodzą.

Przyznam, że pochodząc z Rako-
wa, zawsze gdzieś tak imponowa-
ło mi to, że Muniek kojarzony jest 
z  moją dzielnicą, że przy wielu 
okazjach podkreśla, że jest „chło-
pakiem z  Rakowa”. Ale czasami 
wydawało mi się, że ta legenda 
jest nasza, mocno częstochow-
ska. Gdy w 2014 roku pojechałam 
(zresztą ze Skowronkami wła-
śnie) na Przystanek Woodstock – 
dziś Pol’n’Rock Festival – uświa-
domiłam sobie jaką skalę ma ta 
popularność. T.Love około godzi-
ny 15 otwierał 20. edycję imprezy 
Jurka Owsiaka. Podczas konfe-
rencji prasowej Muniek mówił, 
że nieco martwi się o frekwencję, 
bo skwar, wczesna godzina, część 
osób jeszcze w  drodze, a  to nie 
wróżyło dobrze. Rzeczywistość 
przerosła wszystkie oczekiwania, 
pod sceną stawiły się bowiem 
dziesiątki tysięcy fanów. Wszyscy 

śpiewali „nasze” (jak mi się wcze-
śniej wydawało) kawałki.

Niebanalna końcówka

W OKF-ie też je śpiewaliśmy, bo 
po rozmowie był recital. Muńko-
wi (na koncercie już miał ciemne 
okulary) towarzyszył gitarzysta 
Janek Pęczak, dawniej również 
związany z T.Love, potem z aku-
stycznym składem „Muniek 
i  Przyjaciele” (koncertowali ra-
zem także na scenie Teatru im. 
Adama Mickiewicza). Zaczęli 
świetnym „1996”. Nie zabrakło 
„IV LO” (a na sali absolwentów 
„Sienkiewicza”). Sięgnęli m.in. 
po „Polę”, „Ajrisz”, „Apaszem 
Stasiek był” (to z repertuaru ze-
społu Szwagierkolaska), „War-
szawę” czy „Nie, nie, nie”. 

Na bisy wybrali „I  Love You”. 
Na tym planowali skończyć, 
ale wyprosiliśmy jeszcze jeden 
kawałek. Ku mojemu zaskocze-
niu nie wybrali „Kinga”, a  „Ba-
nalnego” – mój ukochany tekst 
napisany przez Muńka. Lepszej 
końcówki nie mogłam sobie za-
życzyć (a nie była to „ustawka”), 
ale – co było widać – innym też 
się podobało.

Bisy nie zakończyły jednak spo-
tkania. Muniek obiecał, że bę-
dzie podpisywał płyty i  książki, 
i słowa – jak to on – dotrzymał. 
Kolejka chętnych była napraw-
dę długa. Dla każdego znalazł 
jednak czas. Na wspomnienia, 
chwilę rozmowy, czy jak mówił 
„selfiaka”. Zapowiedział, że chęt-
nie wróci do Częstochowy i  że 
ma nadzieję, że jesienią zawi-
tają tu z zespołem i materiałem 
z „Orajt!”. Trzymamy za słowo!

Zuzanna Suliga
„Co, Gdzie, Kiedy w Częstochowie”

fot. Maciek Skowronek, Grze-
gorz Skowronek/UM Często-
chowy

Więcej tekstów opisujących 
częstochowskie życie kulturalne 
przeczytacie na miejskim portalu 

CGK.CZESTOCHOWA.PL 
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Gruzja w sercu Częstochowy
Tbilisi Smak Gruzji zaprasza w kulinarną podróż bez paszportu

W  samym sercu Częstochowy znajduje się 
miejsce, które nie tylko serwuje kuchnię 
gruzińską, ale przede wszystkim opowia-
da historię tego kraju. Reprezentują go nie 
tylko właściciele Restauracji Tbilisi Smak 
Gruzji, ale również pracujący tu kucharze. 
Gwarantuje to autentyczność potraw. Dzię-
ki temu goście mogą spróbować dań przy-
gotowywanych dokładnie tak, jak podaje się 
je w Tbilisi, Zugdidi czy Batumi.

– Od kilkunastu lat mieszkam w Polsce i za-
wsze marzyłem o miejscu, w którym będzie-

my mogli pokazać prawdziwe smaki mojego 
kraju. Tbilisi Smak Gruzji to nie tylko re-
stauracja – to fragment naszej kultury prze-
niesiony do Częstochowy – mówi właściciel 
restauracji Otari Rekhviashvili.

Smaki Gruzji zaczynają się od chinkali

Jednym z  najbardziej charakterystycznych 
dań w  menu są chinkali – tradycyjne gru-
zińskie pierogi wypełnione aromatycznym 
farszem z  mięsa i  przypraw. W  restauracji 
można spróbować kilku wariantów: kla-

sycznych kalakuri z  wołowiną i  wieprzo-
winą, tbilisuri z  dodatkiem baraniny oraz 
wersji serowej.

Nie brakuje również kultowego chaczapuri 
adżaruli – wypiekanego na miejscu pieczy-
wa z roztopionym serem i jajkiem, które jest 
symbolem gruzińskiej kuchni.

– Naszym celem było stworzenie miejsca, 
w którym każdy gość poczuje się jak w Gru-
zji – zarówno dzięki smakom, jak i atmosfe-
rze – podkreśla Otari Rekhviashvili.

Aromatyczne zupy i przystawki 
z charakterem

Menu restauracji otwierają tradycyjne 
zupy, takie jak charczo z wołowiną i ryżem, 
czakapuli z jagnięciną i estragonem czy chi-
chitma z  kurczakiem i  warzywami. To po-
trawy, które w  Gruzji często pojawiają się 
na rodzinnych stołach.

Autentyczna kuchnia tworzona przez Gruzinów, 
ręcznie przygotowywane chinkali, aromatyczne 
wypieki z  tradycyjnego pieca tone oraz restaura-

cje i piekarnia, które przenoszą smak Kaukazu do regionu 
częstochowskiego – Tbilisi Smak Gruzji to dziś coś więcej 
niż restauracja. To kulinarna wizytówka Gruzji w Polsce.
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Wśród przystawek szczególną popular-
nością cieszą się pchali – warzywne pasty 
z dodatkiem orzechów włoskich i przypraw, 
a także badriżani, czyli bakłażan faszerowa-
ny aromatyczną pastą orzechową.

Dania główne pełne aromatu 
przypraw i tradycji

W części dań głównych goście znajdą klasy-
ki kuchni gruzińskiej, takie jak czaszuszuli 
– duszona wołowina z pomidorami i kolen-
drą czy szkmeruli, czyli kurczak w  kremo-
wym sosie czosnkowym.

Dużym zainteresowaniem cieszą się także 
potrawy serwowane z pieca i patelni, m.in. 
nanale z  mięsem wołowym, pieczarkami 
i  serem oraz odżahuri – tradycyjne danie 
z mięsem i ziemniakami.

Grill – serce gruzińskiej kuchni

Jednym z  filarów menu są dania z  grilla. 
Restauracja oferuje m.in. szaszłyki mcwadi, 
lula kebab z  baraniny, wołowiny lub kur-
czaka, a także większe zestawy grillowe dla 
kilku osób.

Miłośnicy bardziej wyrazistych smaków 
mogą spróbować także golonki kanczi, ste-
ków wołowych czy grillowanej cielęciny.

Kuchnia, która opowiada historię

Za wspomnianą autentyczność smaków 
odpowiada brand szef Baadur Khurtsilava, 
rodowity Gruzin z  regionu Zugdidi. Swoje 
doświadczenie zdobywał w  prestiżowych 
restauracjach w  wielu krajach Europy, 
m.in. w Czechach, Finlandii, Estonii, Szwe-
cji, Norwegii, Danii, Litwie, Łotwie, Ukra-
inie, Niemczech, Hiszpanii, Turcji, Grecji 
i Szwajcarii. Mimo międzynarodowej karie-
ry to właśnie kuchnia gruzińska pozostaje 
jego największą pasją.

– Każde danie, które przygotowujemy, ma 
swoją historię. Chcemy, żeby nasi goście czu-
li, że jedzą coś więcej niż posiłek – że poznają 
Gruzję – podkreśla Baadur Khurtsilava.

Nie tylko Częstochowa! 

Restauracja przy ul. Wieluńskiej w Częstocho-
wie to nie jedyne miejsce na kulinarnej mapie 
regionu tworzone przez zespół Tbilisi Smak 
Gruzji. Drugi lokal restauracyjny działa rów-
nież w  Kłomnicach przy ul. Częstochowskiej 
17, gdzie goście mogą spróbować tych potraw.

Natomiast w  samym centrum Częstochowy, 
w  Alei Najświętszej Maryi Panny 12 (Dom 
Handlowy Seka), działa gruzińska piekarnia 
Tbilisi Smak Gruzji – miejsce wyjątkowe na 
gastronomicznej mapie miasta. 

To właśnie tam można kupić chinkali w wer-
sji mrożonej na wynos lub spróbować ich 
w wersji ciepłej na miejscu. W ofercie piekarni 
znajduje się także szeroki wybór tradycyjnych 
wypieków gruzińskich, chaczapuri megruli 
i imeruli (z żóltym serem), chaczapuri adżaru-
li (z serem, masłem i płynnym żółtkiem jajka), 
kubdari z  mięsem (wieprzowina, wołowina, 
kurczak) oraz wiele innych pyszności.

Nie brakuje również klasycznego chleba szoti 
– tradycyjnego gruzińskiego pieczywa wypie-
kanego w specjalnym piecu tone, który znaj-

duje się bezpośrednio w  piekarni i  stanowi 
jeden z najbardziej charakterystycznych ele-
mentów gruzińskiej kultury kulinarnej.
Na miłośników słodkości czekają croissanty 
w  wielu smakach, a  ofertę uzupełniają gru-
zińskie lemoniady i napoje, które doskonale 
dopełniają smak tradycyjnych wypieków.

– Chcieliśmy stworzyć miejsca, w  których 
Gruzja będzie obecna nie tylko w restauracji, 
ale również w codziennych zakupach naszych 
gości. Piekarnia pozwala zabrać smak Gruzji 
do domu – podkreśla właściciel Otari Rek-
hviashvili.

Gruzińska gościnność, która zostaje 
na dłużej

Tbilisi Smak Gruzji to dziś nie tylko restau-
racja, ale kulinarna przestrzeń spotkań i opo-
wieści o tradycji, budowana przez ludzi, któ-
rzy przywieźli ze sobą do Polski autentyczne 
receptury i prawdziwą gruzińską gościnność.

– Zapraszamy wszystkich, którzy chcą poznać 
Gruzję poprzez smak. Nasza kuchnia powstaje 
z  serca i  z  doświadczenia zdobywanego przez 
lata – podsumowuje Otari Rekhviashvili.

Bo do Gruzji naprawdę można przenieść się 
w kilka chwil – wystarczy usiąść przy stole.

fot. arch. restauracji
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WWW.OSIEDLEKIEDRZYN.PL
JOANNA WOLAŃSKA
+48 661 473 597

KAMIL DZIOBA
+48 732 571 717

INWESTYCJA
„Osiedle Kiedrzyn” to 20 nowoczesnych domów w zabudowie bliź-
niaczej, które oferują nowoczesność, ekologię i wygodę, spełniając 
oczekiwania nawet najbardziej wymagających klientów. Każdy dom 
o powierzchni 121 m², rozplanowany jest na dwóch kondygnacjach 
co zapewnia ergonomię i funkcjonalność. 

Na parterze znajduje się przestronny salon z kuchnią, WC, wiatro-
łap, garaż oraz pomieszczenie techniczne. Piętro to cztery sypialnie 
z czego jedna z własna garderobą, łazienka oraz pralnia. Wszystko 
rozplanowane tak aby zapewnić prywatność i wygodę. (Na etapie 
budowy możliwe zmiany układu) Prywatny ogródek przynależny do 
każdego z domów da mieszkańcom poczucie relaksu i swobody.

Oprócz garażu przed domem znajdziemy 2 dodatkowe miejsca po-
stojowe, które pozwolą na komfort parkowania dla gości odwiedza-
jących mieszkańców. Inwestycja usytuowana w malowniczej części 
Kiedrzyna – Woli Kiedrzyńskiej, w otoczeniu natury, w bezpiecznej 
odległości od głównej drogi co zapewnia spokój i ciszę, jednocze-
śnie oferując dogodny dostęp do infrastruktury miejskiej. To dosko-
nała propozycja dla osób szukających harmonii między komfortem 
życia, a  bliskością natury. W  niedalekim sąsiedztwie znajduje się 
szkoła, przedszkole oraz sklep spożywczy.

Odległość do jednego z większych centrów handlowych w Często-
chowie – M1 to 3km a do ścisłego centrum miasta – 7km.

O NAS
Lider Inwestycje działa na rynku od 2005 roku. Specjalizujemy się 
w  sprzedaży i  zarządzaniu nieruchomościami na rynku pierwot-
nym oraz wtórnym w Częstochowie i okolicach.

Czas ten pozwolił nam na budowę własnych inwestycji takich jak 
Osiedle Piastów, Nowa Kamienica, Szczytowa Kamienica, Berka  
9 czy Szczytowa 19. Aktualnie wszystkie w/w marki cieszą się dużą 
rozpoznawalnością na rynku nieruchomości i bardzo dobrymi opi-
niami naszych Klientów.

Ostania z  inwestycji – Osiedle Piastów czyli kompleks 28 domów 
w  zabudowie szeregowej i  bliźniaczej zlokalizowany na często-
chowskim Stradomiu jest pełni zrealizowany, a  mieszkające tam 
rodziny z dziećmi bardzo chwalą wygodę zastosowanych rozwiązań 
oraz jakość budowy. To najlepszy dowód na uczciwość i rzetelność 
i nasze profesjonalne podejście do realizowanych inwestycji.  

Gwarantujemy Naszym klientom profesjonalną obsługę doświad-
czonych doradców oraz szeroki dostęp do ofert sprzedaży i wynaj-
mu nieruchomości.

Realizujemy marzenia Naszych Klientów o własnej nieruchomości, 
a  profesjonalizm, transparentność, uczciwość i  etyka zawodowa 
oraz szacunek dla Klienta to filozofia Naszego biznesu pozwalająca 
budować nam mocne i stabilne relacje z Klientami.

ZAPRASZAMY DO ZAPOZNANIA SIĘ Z NASZĄ OFERTĄ W PRESTIŻOWEJ 
LOKALIZACJI W ŚWIETNIE ROZWIJAJĄCEJ SIĘ CZĘŚCI CZĘSTOCHOWY.

20 DOMÓW, KTÓRE OFERUJĄ 
NOWOCZESNOŚĆ, 

EKOLOGIĘ I WYGODĘ

KAŻDY DOM O POW. 121m2, CO 
ZAPEWNIA ERGONOMIĘ 

I FUNKCJONALNOŚĆ

GARAŻ W BRYLE BUDYNKU ORAZ 
2 MIEJSCA PARKINGOWE PRZED 

DOMEM

OGRÓDEK, KTÓRY DA RELAKS 
I SWOBODĘ JEST PRZYNALEŻNY 

DO KAŻDEGO DOMU
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Inwestycja w komfort życia. 
O nieruchomościach w słonecznej Hiszpanii
Luksusowy aparta-

ment z  widokiem na 
morze, czy urokliwa 

willa w  otoczeniu natury? 
Coraz więcej Polaków ma-
rzy o  hiszpańskim słońcu. 
I  to nie w  perspektywie 
wakacyjnego urlopu czy 
wycieczki, a  inwestycji we 
własną nieruchomość.  

Jakie motywacje przyświeca-
ją kupującym? – Najczęściej 
Polacy decydują się na zakup 
nieruchomości z  dwóch głów-
nych powodów: po pierwsze, 
jako inwestycję pod wynajem 
krótkoterminowy lub długo-
terminowy, po drugie, jako 
miejsce do spędzania wakacji 
ewentualnie do osiedlenia się 
na stałe w przyszłości. W ostat-
nich latach zauważalna jest 
tendencja, że coraz więcej osób 
traktuje nieruchomość za gra-
nicą nie tylko jako wakacyjny 
azyl, ale także jako potencjalne 
miejsce do życia w perspektywie 
emerytalnej lub pracy zdalnej 
– wyjaśnia Michał Borkowski 
z agencji Costa Paradise Estate, 
która pomaga tym, którzy ma-
rzą o  mieszkaniu czy domu na 
Costa del Sol.

Dane INE (czyli Instituto Na-
cional de Estadistica – głów-
nego urzędu statystycznego 
w  Hiszpanii) wskazują na stały 
popyt na nieruchomości w  tej 
części Europy. Klientom gwa-
rantuje to większą przewidy-
walność inwestycyjną, bezpie-
czeństwo i  spokojniejszą głowę 
przy transakcji.
Jakie nieruchomości cieszą się 
największym zainteresowa-
niem? – Nasi rodacy najczęściej 
wybierają mieszkania w  apar-
tamentowcach, szczególnie 
w  atrakcyjnych turystycznie 
miejscowościach. Jednak domy 
z  ogródkiem również cieszą 
się dużym zainteresowaniem, 
zwłaszcza w regionach nadmor-

skich lub w pobliżu naturalnych 
krajobrazów – wyjaśnia Bor-
kowski.

Specjalista wylicza, że kluczo-
we znaczenie mają tu lokaliza-
cja, widok, bliskość morza lub 
gór oraz komfort i  standard 
wykończenia. – Cena także 
jest oczywiście istotna, ale dla 
wielu kupujących ważniejsza 
jest przestrzeń, funkcjonalność 
i  potencjał wynajmu. Kupujący 
coraz częściej decydują się rów-
nież na mieszkania w  mniej-
szych miastach lub miejscowo-
ściach turystycznych, zamiast 
w  wielkich metropoliach. Dla-
czego? Szukają spokoju i  kon-
taktu z naturą – zaznacza.

Na zakup najczęściej decydują 
się osoby w  wieku 35–55 lat, 
z  ustabilizowaną sytuacją za-
wodową i  finansową. – Wielu 
z  nich prowadzi własną dzia-
łalność gospodarczą lub pracu-
je w  sektorach wymagających 
wysokich kwalifikacji, a  część 
to osoby inwestujące z  myślą 
o  przyszłości i  wynajmie. Czę-
sto są to ludzie świadomi ko-
rzyści płynących z  posiadania 
nieruchomości w  popularnych 
regionach turystycznych lub 
o dobrych perspektywach inwe-
stycyjnych – podkreśla Michał 
Borkowski.

Polacy kupują nieruchomo-
ści za granicą zarówno z  myślą 
o  inwestycji, jak i  komforcie 
życia oraz wypoczynku. Trendy 
wskazują na rosnące zaintere-
sowanie apartamentami, a  tak-
że domami w  atrakcyjnych lo-
kalizacjach. Priorytetem jest tu 
standard, lokalizacja i potencjał 
wynajmu.

Więcej na temat ofert nierucho-
mości w  Costa del Sol można 
dowiedzieć się na stronie costa-
paradise.eu.
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By zamieszkać tam, gdzie słońce 
świeci przez ponad 300 dni w roku
– Grecki rynek ma swoją 
specyfikę, dlatego zakup naj-
lepiej zostawić specjalistom, 
a  nie działać na „własną 
rękę”. To my dbamy o to, by 
kwestie prawne nie niosły 
dla klientów żadnego ryzyka 
– mówi Agnieszka Kobryń-
-Pietrasiewicz, partner w Zo-
dos Real Estate – najstarszej 
agencji nieruchomości na 
wyspie Evia. Biuro obsługuje 
inwestorów z  całej Unii Eu-
ropejskiej oraz spoza jej gra-
nic. Specjalistka osobiście 
odpowiada za rynki: polski, 
niemiecki oraz francuski. 

Jakie motywacje przyświe-
cają Polakom decydującym 
się na zakup nieruchomości 
w Grecji?
Agnieszka Kobryń-Pietrasiewicz: 
W  Zodos Real Estate obserwuje-
my, że motywacje naszych klien-
tów są bardzo konkretne. Dziś 
to już nie tylko marzenie o „wła-
snym domu w słońcu”, ale przede 
wszystkim pragmatyzm. Głów-
nym motorem jest chęć bezpiecz-
nej lokaty kapitału – polscy inwe-
storzy widzą, że rynek grecki wciąż 
oferuje nieruchomości z  dużym 
potencjałem wzrostu wartości. 
Kolejnym kluczowym aspektem 
jest bezpieczeństwo i  posiadanie 
„alternatywnego domu” w  sta-
bilnym kraju. Oczywiście docho-
dzą do tego emocje: gwarancja 
słonecznej pogody i  planowanie 
komfortowej emerytury w  cie-
płym klimacie. 

Jakie nieruchomości cieszą 
się obecnie największą po-
pularnością?
– Nasi klienci najczęściej pyta-
ją o  domy, które dają intymność 
i przestrzeń. Szukają ofert z wido-
kiem na błękit Morza Egejskiego 
– to właśnie on jest najczęściej 

czynnikiem decydującym. Polacy 
wybierają zazwyczaj malownicze 
wioski i  kameralne miasteczka, 
gdzie życie płynie wolniej. Choć 
cena jest ważna, to priorytetem 
pozostaje bliskość wody i  auten-
tyczny, grecki krajobraz. Stąd 
kupujący rzadziej decydują się na 
duże miasta i  głębię lądu; liczy 
się bezpośrednie sąsiedztwo pla-
ży i słońce, które w Grecji mamy 
przez ponad 300 dni w roku.

Kto najczęściej decyduje się 
na takie inwestycje?
– To świadomi inwestorzy, za-
zwyczaj powyżej 35. roku życia. 
Wśród osób, którym doradzamy, 
dominują przedsiębiorcy, leka-
rze i  przedstawiciele wolnych 
zawodów, jak np. nauczyciele. 
Są to ludzie, którzy odnieśli suk-
ces zawodowy w Polsce i szukają 
bezpiecznej przystani dla swoich 
oszczędności. Co ciekawe, wbrew 
mitom, rzadko spotykamy osoby, 
które „rzucają wszystko” i  prze-
prowadzają się na stałe.
Stąd moją rolą w Zodos Real Es-
tate jest nie tylko sprzedaż nieru-
chomości, ale przede wszystkim 
budowanie mostu między marze-

niem o greckim stylu życia a bez-
pieczną i intratną inwestycją.

Wiele osób przy zakupie 
nieruchomości za granicą 
obawia się pewnie różnych 
kruczków prawnych?
– Grecki rynek ma swoją specy-
fikę, dlatego zakup najlepiej zo-
stawić specjalistom, a nie działać 
na „własną rękę”. To my dbamy 
o to, by kwestie prawne nie niosły 
dla klientów żadnego ryzyka. To 
agencja przejmuje pełną odpo-
wiedzialność za weryfikację nieru-
chomości. 

Na co należy zwrócić uwagę?
– Podstawą jest legalność tech-
niczna. Częstym zjawiskiem, 
zwłaszcza w  starszych domach, 
są bowiem dobudówki wykonane 
bez pozwolenia. Aby wyelimino-
wać to ryzyko, przed złożeniem do-
kumentacji u  notariusza, zatrud-
niamy inżyniera z uprawnieniami 
państwowymi, który przeprowa-
dza szczegółową inwentaryzację. 
Dzięki temu klient ma pewność, 
że kupuje nieruchomość w  pełni 
zgodną z prawem.
Istotna jest też transparentność 
kosztów. Klient od pierwszej roz-
mowy zna pełną strukturę wydat-
ków. Podatki i opłaty transakcyjne 
(notariusz, prawnik) wynoszą 
zazwyczaj od 10 do 12 proc. ceny 
nieruchomości. U  nas nie ma 
miejsca na ukryte koszty czy „nie-
spodzianki” na finale.

Problem stanowić może 
również bariera językowa…
– To punkt, na który kładę szcze-
gólny nacisk. W Grecji prawo nie 
wymaga udziału tłumacza przy-
sięgłego przy akcie notarialnym 
– teoretycznie tłumaczyć może 
każda osoba dwujęzyczna, 

nawet przysłowiowa „pani Kasia 
z  warzywniaka”. Niestety, wiele 
agencji i prawników korzysta z tej 
luki, co przy kilkunastostronico-
wych aktach pisanych skompli-
kowanym, prawniczym językiem 
jest niebezpieczne i niekomforto-
we dla kupującego.
Nasza zasada w Zodos Real Estate 
jest inna: mimo braku ustawowe-
go wymogu, zawsze zatrudniamy 
do aktu notarialnego profesjo-
nalnego tłumacza przysięgłego. 
Jest on wpisany do dokumentów 
z imienia i nazwiska, więc ponosi 
pełną odpowiedzialność za po-
prawność przekładu. Klient musi 
mieć stuprocentową pewność 
wobec tego, co podpisuje – nie go-
dzimy się na streszczanie zawiłych 
dokumentów w dwóch zdaniach.

Zakup wiąże się więc z licz-
nymi wyzwaniami?
– Właśnie nie, bo te wyzwania 
w  ogóle nie dotyczą inwestora, 
który nas zatrudnia. Naszą rolą 
jest przeprowadzenie klienta 
przez cały proces tak, aby on mógł 
skupić się na radości z  zakupu, 
podczas gdy my zajmujemy się in-
żynierią, prawem, dokumentami 
i bezbłędną, profesjonalną komu-
nikacją.

Dziękujemy za rozmowę.
Więcej informacji dla tych, któ-
rzy marzą o  zakupie nierucho-
mości w  Grecji, można uzyskać 
na zodos.gr oraz facebookowej 
stronie „Grecja Nieruchomości 
Zodos Real Estate”.

fot. magnific, arch. pry-
watne
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Szukasz miejsca, które połączy wiel-
komiejski styl z  kameralnym spoko-
jem? Jeśli Twoje plany na najbliższy 
czas obejmują bezpieczną lokatę ka-
pitału lub po prostu znalezienie nowe-
go, wymarzonego adresu, inwestycja 
przy Lwowskiej 68 to propozycja, obok 
której trudno przejść obojętnie.

To nie jest kolejny anonimowy blok na 
obrzeżach. Mowa o nowoczesnej ar-
chitekturze, która świetnie wpisuje się 
w tkankę miasta, oferując jednocze-

śnie standard, jakiego oczekujemy od 
współczesnego budownictwa. Wybór 
mieszkania tutaj to przede wszystkim 
postawienie na lokalizację. 

Wnętrza i  układ lokali zostały za-
projektowane z myślą o maksymal-
nej funkcjonalności. Bez względu na 
to, czy szukasz przytulnego lokum 
na start, czy przestronnego apar-
tamentu dla rodziny, znajdziesz tu 
przestrzeń, która daje ogromne moż-
liwości aranżacyjne. 

Rynek nieruchomości bywa dyna-
miczny, a  najlepsze oferty znikają 
szybko, zwłaszcza gdy łączą w sobie 
wysoką jakość wykonania z  atrak-
cyjnym punktem na mapie miasta. 
Warto już teraz skontaktować się 
z  biurem sprzedaży, by sprawdzić 
dostępne metraże i  poczuć klimat 
tego miejsca. To jedna z tych decy-
zji, które po latach wspomina się jako 
strzał w  dziesiątkę – zarówno pod 
względem komfortu życia, jak i wzro-
stu wartości portfela.

502 434 490
Magdalena Jarosz

NIERUCHOMOSCI
Jarosz & Napora s.c.

OSTATNIE MIESZKANIA!

WWW.JN-NIERUCHOMOSCI.PL

POLESKA PARK

OSTATNIE DOSTĘPNE DOMY!

W  prestiżowej części Częstochowy, 
przy ul. Poleskiej, powstaje osiedle 
„POLESKA PARK”. 18 nowoczesnych 
domów w  zabudowie szeregowej, 
stanowią idealną alternatywę dla 
gęstej zabudowy wielorodzinnej. 
Położenie w  sąsiedztwie ul. Zako-

piańskiej i  pomnika przyrody – Alei 
Brzozowej – gwarantuje spokój oraz 
szybki dostęp do centrum miasta.

Nieruchomości oddawane są w sta-
nie deweloperskim z  użyciem ma-
teriałów premium: trzyszybowych 

okien HS i  drzwi antywłamaniowych. 
Dom wyposażono w energooszczęd-
ną pompę ciepła (ogrzewanie pod-
łogowe) oraz pełną rekuperację, co 
znacząco obniża koszty utrzymania. 
Teren osiedla będzie ogrodzony, z wy-
kostkowanymi podjazdami i zielenią. 

REKLAMA
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505 099 297
Katarzyna Napora

BLIŻEJ CENTRUM SIĘ NIE DA!

Jeśli szukasz nowego miejsca do 
życia w  Częstochowie, inwestycja 
Łódzka City przy ulicy Łódzkiej 23 to 
propozycja, która wyróżnia się na tle 
lokalnego rynku. To idealne rozwią-
zanie dla osób, które chcą mieć luk-
sus w  pobliżu ścisłego centrum, nie 
rezygnując przy tym z wygody i wy-
sokiego standardu.

Projekt stawia na nowoczesną, mi-
nimalistyczną architekturę i  wysoką 
jakość wykonania. To, co rzuca się 
w  oczy, to dbałość o  detale i  funk-
cjonalność. Budynki zostały zapro-
jektowane tak, aby oferować miesz-
kańcom jak najwięcej naturalnego 
światła – duże przeszklenia i  prze-

stronne balkony to standard, który 
realnie podnosi komfort codzienne-
go życia. Co ważne, układy miesz-
kań są na tyle elastyczne, że odnaj-
dzie się tu zarówno singiel szukający 
swojego pierwszego „M”, jak i rodzina 
potrzebująca dodatkowego pokoju 
dla dzieci.

Lokalizacja przy ul. Łódzkiej w  Czę-
stochowie to strategiczny wybór. 
Z  jednej strony mamy sprawne po-
łączenie z kluczowymi trasami wylo-
towymi i centrum miasta, a z drugiej 
– otoczenie, które nie przytłacza. To 
miejsce dla tych, którzy cenią sobie 
nowoczesne budownictwo, windę 
w budynku, bezpieczne miejsca par-

kingowe i estetyczne części wspólne 
– czyli wszystko to, czego często bra-
kuje w innych dzielnicach.

Warto umówić się na spotkanie 
z  przedstawicielami biura sprzeda-
ży, żeby na własne oczy zobaczyć 
wizualizacje i  sprawdzić dostępne 
metraże. Inwestycja w tej części Czę-
stochowy to nie tylko wygoda, ale też 
dobra lokata kapitału – nowe bu-
dynki w sprawdzonych lokalizacjach 
zawsze zyskują na wartości. 

Jeśli planujesz zmianę adresu w naj-
bliższym czasie, ten projekt zdecydo-
wanie zasługuje na wizytę na placu 
budowy.

UL. ŁÓDZKA 23 NA PARKITCE

WWW.LODZKACITY.PL

NIERUCHOMOSCI
Jarosz & Napora s.c.
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Wybrane inwestycje deweloperskie w Częstochowie 
GDZIE KUPIĆ MIESZKANIE?
Rynek mieszkaniowy w  Częstochowie w  2026 roku rozwija się całkiem dynamicznie i  można na nim znaleźć 

wiele ciekawych oraz różnorodnych ofert. Na rynku pierwotnym dostępnych jest obecnie kilkaset mieszkań 
w  kilkunastu inwestycjach deweloperskich. Największa aktywność skupia się w  dzielnicy Parkitka (Często-

chówka-Parkitka), która dzięki dobrej infrastrukturze, zieleni i  bliskości centrum pozostaje najpopularniejszym, 
choć niejedynym, wyborem. Deweloperzy oferują zarówno kameralne osiedla, jak i większe projekty z ogródkami, 
tarasami i miejscami postojowymi w różnych częściach miasta.

Osiedle Kiedrzyn – kameralne domy w zabudowie 
bliźniaczej na obrzeżach Częstochowy

Osiedle Kiedrzyn to nowa inwestycja re-
alizowana przez Lider Inwestycje, zloka-
lizowana w  spokojnej i  zielonej dzielnicy 
– Wola Kiedrzyńska. Deweloper oddaje do 
sprzedaży 20 nowoczesnych bliźniaków, 
każdy o pow. 121 mkw.
Zaprojektowano dwukondygnacyjne bu-
dynki – na parterze znajduje się prze-
stronny salon połączony z  kuchnią, WC, 
wiatrołap oraz jednostanowiskowy garaż 
z pomieszczeniem technicznym. Na piętrze 
zaplanowano cztery sypialnie (w tym jedną 
z garderobą), dużą łazienkę oraz pralnię. Do 
każdego domu przynależy prywatny ogró-
dek, a przed budynkiem są dwa dodatkowe 
miejsca postojowe. Na etapie budowy ist-
nieje możliwość zmiany układu wnętrz.
Lokalizacja to jeden z największych atutów 
osiedla – cisza, bliskość natury i dobre po-
łączenie z  miastem. Do centrum handlo-
wego M1 jest zaledwie 3 km, a do centrum 
Częstochowy ok. 7 km. W  pobliżu działają 
szkoła, przedszkole i podstawowe sklepy.
Osiedle Kiedrzyn to propozycja skierowana 
przede wszystkim do rodzin, które szukają 
komfortu, własnego kawałka zieleni i  spo-
kojnego życia na obrzeżach miasta, przy 
jednoczesnym zachowaniu wygodnego do-
jazdu do centrum.
Szczegóły i  aktualna oferta: www.osiedle-
kiedrzyn.pl

Złota Apartamenty – kameralne osiedle 
w zielonej części Częstochowy

Złota Apartamenty to nowa inwestycja de-
welopera MB Dom Plus, realizowana przy ul. 
Złotej 101, zaledwie 2 km od centrum miasta. 
Osiedle składa się z 7 niskich, dwupiętrowych 
budynków, co gwarantuje kameralną atmos-
ferę i niewielką intensywność zabudowy.
Głównym atutem lokalizacji jest bezpo-
średnie sąsiedztwo terenów zielonych przy 
wzgórzu Złota Góra oraz łatwy dostęp do 
malowniczych tras spacerowych i  rowero-
wych. W  kilka minut można stąd dojechać 
np. do popularnego Olsztyna. Okolica oferuje 
pełną infrastrukturę: Galeria Jurajska, Park 
Aniołów, kompleksy sportowe, szkoły, przy-
chodnie, sklepy (w tym nowy Lidl) oraz do-
bre połączenia drogowe w kierunku Katowic 
i Warszawy.
Budynki wyróżniają się przemyślaną archi-
tekturą – mieszkania na parterze mają pry-
watne ogródki, natomiast wyższe kondygna-
cje oferują przestronne balkony. Wszystkie 
lokale charakteryzują duże okna i funkcjonal-
ne wnętrza. Na parterze zaplanowano także 
lokale usługowe, a pod budynkami znajduje 
się parking podziemny z windami. Deweloper 
zapewnia dużą liczbę miejsc parkingowych, 
również dla gości.
Złota Apartamenty to idealna propozycja dla 
osób szukających spokoju i kontaktu z natu-
rą, przy jednoczesnym zachowaniu wygody 
codziennego życia w mieście.

Nowa Guzikarnia (West-End) – loftowe 
apartamenty w sercu Częstochowy

Nowa Guzikarnia to pierwsza wielkoska-
lowa inwestycja loftowa w centrum Czę-
stochowy, zrealizowana przez dewelope-
ra DeSilva w ramach rewitalizacji dawnej 
Guzikarni (Zakład Artykułów Technicz-
nych i  Galanteryjnych „Polgal”) przy ul. 
Ogrodowej.
Osiedle wyróżnia się industrialno-lofto-
wą architekturą z  zachowaniem histo-
rycznego charakteru budynku. Mieszka-
nia mają bardzo wysokie sufity (od 270 
do nawet 380 cm), ogromne okna się-
gające 350 cm oraz wyjątkową nośność 
stropów, co pozwala na swobodne aran-
żacje z  antresolami. Z  wyższych kondy-
gnacji roztaczają się piękne widoki na 
Jasną Górę, Zamek w Olsztynie i panora-
mę miasta.
Lokalizacja w  dynamicznie rozwijają-
cej się dzielnicy Stare Miasto, to jeden 
z  największych atutów – zaledwie kilka 
minut spacerem od Alei NMP i  Galerii 
Jurajskiej. W ofercie znajduje się 138 go-
towych mieszkań o  metrażach od 28 do 
80 mkw. – od kawalerek po przestronne 
apartamenty z  tarasami, idealne zarów-
no dla singli, jak i rodzin.
Nowa Guzikarnia łączy klimat dawnej 
fabryki z  nowoczesnym, komfortowym 
standardem, tworząc unikalną prze-
strzeń w samym centrum miasta.
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Łódzka Osiedle – Częstochowa, Parkitka

Osiedle trzech nowoczesnych budynków ze 131 wygodnymi apartamentami z przestronnymi balkona-
mi lub tarasami, zlokalizowane u zbiegu ulic Łódzkiej i Szajnowicza-Iwanowa. Przygotowano mieszka-
nia o różnorodnych metrażach, a pozostałe w sprzedaży mieszkania mają powierzchnie od 62 mkw. do 
85 mkw. Do dyspozycji lokatorów są komórki lokatorskie i rowerownie. Budynki wyposażone zostały 
w cichobieżne windy z poziomu garażu. Dla zmotoryzowanych mieszkańców przygotowano miejsca 
parkingowe w garażu podziemnym oraz postojowe na zewnątrz. Całe osiedle otoczone jest starannie 
zaprojektowanymi terenami zielonymi. Nie zapomniano także o najmłodszych i najstarszych lokato-
rach Łódzka Osiedle. Wykonano nowoczesny i bezpieczny plac zabaw będący wspaniałym miejscem 
wypoczynku dzieci i ich rodziców oraz miejsce rekreacji dla pozostałych mieszkańców. Doskonała lo-
kalizacja zapewnia szybki dojazd do centrum miasta oraz innych dzielnic zarówno własnym samo-
chodem, jak i środkami komunikacji miejskiej. W pobliżu osiedla znajdują się liczne sklepy, centra 
handlowe, szkoły, przedszkola, przystanki autobusowe czy przychodnie i apteki. Partery budynków 
zostały zagospodarowane na 11 lokali handlowo-usługowych o metrażach od 68 mkw. do 214 mkw. 
Cognor Deweloper, w myśl hasła: „Zrelaksuj się i zamieszkaj bez stresu”, wprowadził nowy produkt do 
swojej oferty – wykończenie mieszkania lub lokalu usługowego dla Klienta.

Limanowskiego Mieszkania – Częstochowa, Raków 

Kameralny budynek wielorodzinny z 17 mieszkaniami, z  funkcjonalnymi balkonami lub przestron-
nymi tarasami oraz cichą windą. Pozostały do sprzedaży 4 lokale mieszkalne o pow. od 59,6 mkw do 
73,15 mkw. Do każdego lokalu może przynależeć jedno zewnętrzne miejsce parkingowe. Budynek cha-
rakteryzuje się nowoczesną architekturą, wysoką jakością materiałów oraz funkcjonalnie zaprojekto-
wanymi wnętrzami i jest dobrze skomunikowany z resztą miasta poprzez niedalekie sąsiedztwo linii 
tramwajowej oraz przystanku autobusowego. W ramach zagospodarowania terenu zaprojektowano 
zróżnicowaną zieleń wraz z komunikacją i oświetleniem. Poczucie bezpieczeństwa zapewni ogrodzenie 
całego terenu z instalacją domofonową i automatycznie sterowanymi bramami wjazdową i wyjazdową

Nextdom Łódzka 166 – apartamenty premium w sercu Parkitki

Nowoczesna inwestycja deweloperska przy ul. Łódzkiej 166, w jednej z najpopularniejszych dzielnic 
Częstochowy. Osiedle powstaje w dynamicznie rozwijającej się części miasta, oferując mieszkańcom 
doskonałą komunikację i pełną infrastrukturę – w zasięgu kilku minut znajdują się sklepy, centra han-
dlowe, szkoły, przedszkola oraz tereny zielone.
Inwestycja wyróżnia się elegancką, ponadczasową architekturą i wysokim standardem wykończenia. 
Mieszkania są przestronne, dobrze doświetlone i zaprojektowane z myślą o codziennym komforcie. 
Deweloper stawia na najwyższej jakości materiały, nowoczesne technologie oraz ekologiczne rozwią-
zania, tworząc budynki trwałe i energooszczędne.
Atutem lokalizacji jest strategiczne położenie – blisko centrum, a jednocześnie w spokojnej okolicy, 
z łatwym dojazdem do głównych arterii miasta. Oferta Nextdom łączy w sobie miejską wygodę z kame-
ralną atmosferą, dając poczucie bezpieczeństwa i wysokiej jakości życia.
To propozycja dla osób szukających nowoczesnego, komfortowego mieszkania w dobrze skomuniko-
wanej i zielonej części Częstochowy.

Osiedle Neonowe – nowoczesne mieszkania w centrum Częstochowy

Osiedle Neonowe (Pekabex Development) to dynamiczna inwestycja przy ul. Katedralnej, w dogod-
nej lokalizacji zaledwie kilka minut spacerem od Starego Miasta, Dworca Głównego PKP i Alei NMP. 
Osiedle oferuje doskonałą komunikację i pełną infrastrukturę – w pobliżu znajdują się parki, szkoły, 
przedszkola, sklepy oraz Galeria Jurajska.
Inwestycja składa się z nowoczesnych, energooszczędnych budynków o ciekawym, artystycznym cha-
rakterze. Na elewacji umieszczono wyjątkową, pierwszą tak dużą w Częstochowie instalację neonową 
autorstwa artystów Jana Sętowskiego i Łukasza Gawrona, która nadaje osiedlu unikalny, nowoczesny 
wygląd i staje się nowym punktem orientacyjnym dzielnicy.
W ofercie 177 mieszkań o metrażach od 25 do 114 mkw. – od kompaktowych kawalerek po przestronne 
apartamenty. Mieszkania wyróżniają się ponadstandardową wysokością (do 350 cm), dużymi tarasa-
mi z panoramicznym widokiem na miasto, trzyszybowymi oknami oraz możliwością instalacji klimaty-
zacji. Osiedle jest ogrodzone, z zieloną strefą rekreacyjną, placem zabaw, podziemnymi i naziemnymi 
miejscami parkingowymi oraz lokalami usługowymi na parterze.
Osiedle Neonowe to idealny wybór dla osób ceniących miejski styl życia, wysoką jakość wykończenia 
i unikalny design w samym sercu Częstochowy.
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Koniec „kopciuchów” w  regionie. 
Za bezklasowe kotły grożą dziś wysokie kary!

Rok 2026 przyniósł 
istotną zmianę. Obec-
nie użytkowanie tzw. 

kopciuchów w  wojewódz-
twie śląskim jest nielegalne. 
Właściciele domów, którzy 
nie wymienili starych pieców 
do końca ubiegłego roku, 
narażają się na mandaty, 
kontrole oraz decyzje admi-
nistracyjne nakazujące wy-
mianę źródła ciepła.

To ważna informacja dla tych, 
którzy nadal mają w  swoich 
domach stare, nieefektywne 
źródło ciepła, tzw. kopciucha. 
Od 1 stycznia 2026 roku jego 
użytkowanie w  województwie 
śląskim jest nielegalne. Zgod-
nie z uchwałą antysmogową do 
końca 2025 roku należało wy-
mienić wszystkie kotły pozakla-
sowe – „kopciuchy”, urządzenia 
bez tabliczki znamionowej, nie-
spełniające norm emisji okre-
ślonych w  PN-EN 303-5 oraz 
niezgodne z wymaganiami eko-

projektu. 

Okres przejściowy do-
biegł już końca, a  to 
oznacza, że dalsze 
korzystanie ze sta-

rego pieca 
może skut-

kować kontrolą ze strony gminy, 
mandatem w wysokości od 500 
zł do 5 tys. zł, a nawet nakazem 
jego wymiany. W  praktyce nie 
ma już możliwości odkładania 
tej decyzji – przepisy obowiązu-
ją i są egzekwowane.

Dobra wiadomość jest jednak 
taka, że właściciele domów nie 
zostali pozostawieni sami so-
bie. Mogą bowiem skorzystać 
z programu „Czyste Powietrze”, 
który pozwala znacząco obniżyć 
koszty modernizacji ogrzewa-
nia. Program ten wspiera nie 
tylko wymianę starego pieca, 
ale również kompleksową po-
prawę efektywności energe-
tycznej budynku. Oznacza to, że 
można uzyskać dofinansowanie 
na zakup i  montaż nowocze-
snego źródła ciepła, takiego jak 
pompa ciepła, kocioł na pellet, 
kocioł zgazowujący drewno, ale 
także na modernizację instalacji 
grzewczej, montaż wentylacji 
z rekuperacją czy inne prace po-
prawiające komfort i  oszczęd-
ność energii.

Wysokość dofinansowania uza-
leżniona jest od poziomu do-
chodów i  może wynosić od 40 
do nawet 100 proc. kosztów 
kwalifikowanych. Wsparcie 
obejmuje również inne elemen-
ty instalacji, takie jak system 
centralnego ogrzewania, ciepła 
woda użytkowa czy wentylacja, 
lub czyszczenie instalacji.

Trzeba jednak pamiętać, że 
program stawia pewne wy-
magania. Obowiązkowe jest 
wykonanie audytu energe-
tycznego przed rozpoczęciem 
inwestycji oraz uzyskanie 
świadectwa charakterystyki 
energetycznej po jej zakończe-
niu. Dodatkowo urządzenia 
muszą znajdować się na liście 
ZUM, czyli spełniać określone 
normy jakości i  efektywno-
ści. Zakres prac uzależniony 
jest też od tego, jak duże jest 
zapotrzebowanie budynku na 
energię – w  starszych, słabo 
ocieplonych domach często 
konieczna jest bowiem szersza 
termomodernizacja.

Z  programu mogą skorzystać 
właściciele lub współwłaściciele 
domów jednorodzinnych, którzy 
posiadają nieruchomość od co 
najmniej trzech lat (z  wyjątkiem 
sytuacji spadkowych), a budynek 
uzyskał pozwolenie na budowę 
przed końcem 2020 roku. Kluczo-
we jest także spełnienie kryterium 
dochodowego, które decyduje 
o wysokości możliwej dotacji. 

Warto pamiętać, że zgodnie 
z  uchwałą antysmogową w  wo-
jewództwie śląskim kotły klasy 
3 i 4 mogą być użytkowane jedy-
nie do końca 2027 roku. Czasu 
na ich wymianę pozostało już 
niewiele, dlatego warto już teraz 
zaplanować modernizację.

Szczegółowe informacje doty-
czące progów dotacji, zakresu 
wsparcia oraz aktualnych za-
sad programu dostępne są na 
stronie: www.kotly-patrzyk.pl/
czyste-powietrze/ lub pod nu-
merem 531 558 282.

red., fot. magnific
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Częstochowskie Targi Techniki Grzewczej 2026 
– „zielona” przyszłość branży
Zainteresowanie i  po-

pularność ekolo-
gicznych systemów 

ogrzewania, nowoczesnych 
technologii oraz efektywno-
ści energetycznej stale ro-
śnie, co można było zauważyć 
podczas Częstochowskich 
Targów Techniki Grzewczej. 
Wydarzenie zorganizowane 
przez firmę Kotły Patrzyk 
okazało się frekwencyjnym 
sukcesem. Dwudniowe targi 
zgromadziły liderów branży, 
ekspertów oraz producen-
tów, którzy wyjaśniali licznie 
przybyłym odwiedzającym, 
dlaczego warto inwestować 
w przyjazne środowisku sys-
temy grzewcze.

Ekologiczne rozwiązania po-
zwalające ograniczyć zużycie 
energii z roku na rok zyskują na 
znaczeniu, a  pompy ciepła, ko-
tły na biomasę, gaz czy systemy 
hybrydowe to już codzienność. 
Nowoczesne urządzenia grzew-
cze zmieniają się w błyskawicz-
nym tempie – warto więc po-
znawać nowe trendy, bowiem 
mogą one nie tylko poprawić 
komfort życia, ale także umoż-
liwić redukcję kosztów i  zwięk-
szyć samowystarczalność ener-
getyczną. Znakomitą okazją do 
poznania nowatorskich rozwią-
zań oraz zyskania rzetelnych 
informacji były Częstochowskie 
Targi Techniki Grzewczej.

W trakcie dwudniowego wydarze-
nia siedziba firmy Kotły Patrzyk 
stała się centrum innowacji i no-
woczesnych technologii grzew-
czych. Renomowani producenci 
i dystrybutorzy prezentowali naj-

nowsze urządzenia oraz kierunki 
rozwoju, np. systemy hybrydowe. 
Zwiedzający mogli więc liczyć na 
rzetelne informacje i  komplek-
sową obsługę. Targi cieszyły się 
ogromną popularnością nie tyl-
ko wśród mieszkańców naszego 
miasta. Wystawców odwiedzali 

także klienci z Wielkopolski i wo-
jewództwa podlaskiego. Często-
chowskie Targi Techniki Grzew-
czej to coś więcej niż tylko targi 
– to przestrzeń merytorycznych 
rozmów, spotkań z ekspertami, 
prelekcji oraz profesjonalnego 
doradztwa, a  także okazja, by 

uzyskać interesujące informacje 
z pierwszej ręki. O tym, jak waż-
ny jest dostęp do profesjonalnej 
i  bezpośrednio przekazywanej 
wiedzy wspominali nasi roz-
mówcy.

red., fot. A. Kostyra
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Wciąż zastanawiam się, dlacze-
go Redakcja zwróciła się do mnie 
z  propozycją komentowania no-
wych na rynku modeli samocho-
dów. Może dlatego, że reprezentuję 
coraz bardziej typowy (dla Europy 
– nie tylko Polski) rodzaj kierow-
ców. Tych, którzy z wieloletnim do-
świadczeniem jazdy samochodami 
spalinowymi myślą o przesiadce do 
hybrydy. Mam prawo jazdy od 40 
lat (ani jednego wypadku), zaczy-
nałem od maluchów, dwie ostatnie 
dekady jeździłem kolejnymi gene-
racjami Hondy Jazz (niezapomnia-
nymi i superoszczędnymi!).

Pod urokiem marki MG (z  logo 
wpisanym w  charakterystyczny 
sześciokąt) jestem od dziecka. 
Jako dziesięciolatek zauważyłem 
zaparkowany w Osiedlu Sobieskie-
go lśniący czerwienią kabriolet, 
opatrzony tymi dwiema literkami. 
Ostatnio w  przesympatycznym 
serialu „Ojciec Brown”, rozgrywa-
jącym się w  międzywojniu, jedna 
z  bohaterek podjechała bardzo 
podobnym autkiem. Co mi przy-
pomniało, jak stara jest ta marka. 
„Morris Garages” sięga historią 
roku 1924 i długo była na Wyspach 
jednym z  najpopularniejszych 
producentów samochodów, szcze-
gólnie sportowych. Przetrwała do 
2005 roku, kiedy wykupiona zo-
stała przez chińskich inwestorów. 
Takich europejskich marek z chiń-
ską kontynuacją jest przecież wię-
cej, choćby też brytyjski Jaguar czy 
szwedzkie Volvo. 

Obecnie MG należy do SAIC bę-
dącego w  skali świata siódmym 
producentem aut. HS i  ZS po-
wstają w  fabrykach na terenie 
Chin, ale biura projektowe znaj-
dują się w Londynie. Mówi się, że 
stąd w samochodach MG tak wiele 
rzeczy robionych jest pod gust eu-
ropejskiego nabywcy. Co z  kolei 
spowodowało, że marka została 
na naszym kontynencie liderem 
sprzedaży wśród motoryzacyj-
nych produktów Państwa Środ-

Redakcja Gazety Regionalnej znów zaproponowała mi przejażdżkę samochodem marki 
MG. Po kierowaniu modelem HS (z pozytywnymi wrażeniami) zasiadłem za kółkiem MG 
ZS Hybrid+. Czy i ten Chińczyk z brytyjskim rodowodem da się lubić?
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ka. W  Wielkiej Brytanii SUV-y 
z  sześciokątem są już wyraźnie 
widoczne na ulicach od dobrych 
kilku lat. W  Polsce od 2024 
roku.

Wcześniej sprzedawany ZS miał 
napęd benzynowy i  znajdował 
licznych nabywców. Hybryda 
trafiła najpierw do większego 
modelu HS, a  dopiero w  ubie-
głym roku w  salonach znalazł 
się mniejszy brat z  Hybrydą+. 
Zelektryzowany ZS zyskał już 
zmodernizowaną karoserię – 
w  miarę sportową i  dość ele-
gancką. Uspokojoną i  raczej 
nie rzucającą się w  oczy. Dla 
mnie ta „buda” ma jeden atut: 
grill wlotu powietrza nie ma 

chińskiego charakteru – mani-
festacyjnego, przez co (w moim 
odczuciu) bardzo nowobogac-
kiego. Takie samo jest wnętrze 
– rozmyślnie skromne. Choć 
miałem możność jeździć autem 
z  najwyższym standardem wy-
posażenia Exclusive – nie było 
tam ostentacji. Nawet jeśli zna-
lazła się tam tapicerka z ekoskó-
ry – to nie wyglądała jak imi-
tacja luksusu. Fotele były za to 
podgrzewane, można było też 
grzać ręce na kierownicy.
W  HS – mimo że daleko mu 
do europejskiego przepychu 
marek premium – czułem się 
jednak nieco onieśmielony. ZS 
jest skrojone bardziej na miarę 
niedawnego kierowcy niezapo-

mnianego Jazza – dziesięcio-
letniego, a  więc trochę z  innej 
epoki motoryzacyjnej. Wnętrze 
mniejszego SUV-a MG jest aku-
rat dla pięcioosobowej rodziny. 
Stosowną przestronność udało 
się wykroić przy wymiarach: 
4430 mm długości na 1818 
szerokości i  na 1635 wysoko-
ści oraz przyzwoitym rozstawie 
osi – 2610 mm. Z bagażnikiem 
443 l. Rodzina może ruszać na 
wakacje.

Wnętrze jest nie tylko przy-
tulnie przestronne, ale też er-
gonomiczne. Wsiadając po 
raz pierwszy do ZS-a, bardzo 
szybko się w  nim odnalazłem. 
Cieszyłem się przy tym, że pod 

elektronicznym ekranem są tra-
dycyjne klawisze obsługujące 
nawiewy. Niestety głębsze usta-
wienia np. klimatyzacji trzeba 
już znajdować penetrując piętra 
ekranu – z polszczyzną momen-
tami dość enigmatyczną. Ze 
współczuciem czytałem w  In-
ternecie wynurzenia kierowcy, 
który w  deszczową noc próbo-
wał zmienić oślepiającą jasność 
ekranu. Nie sprawdziłem jego 
bolesnej opowieści – jeździłem 
MG przy pięknej pogodzie.

Jeździłem z prawdziwą przyjem-
nością. Jak klasyczny emeryt 
korzystałem z  ustawienia Eco. 
Mimo to przy wierze w oszczęd-
ność doświadczałem naprawdę 

zadowalających przyspieszeń. 
W  trybie sport można pewnie 
liczyć na iście rajdowe wraże-
nia. Ten niepozorny pojazd łą-
czy 1,5-litrowy silnik benzynowy 
(102 KM) z  elektrycznym (136 
KM/250 Nm). Ten układ daje 
łączną moc 197 KM. Daje przy-
spieszenie od 0-100 km/h w 8,7 
s. Tak twierdzi producent i łatwo 
w to uwierzyć, będąc za kółkiem. 
Akumulator 1,83 kWh jest łado-
wany przez wysokowydajny ge-
nerator 45 kW i zapewnia śred-
nie spalanie w przedziale 5,0-5,1 
l/100 km (WLTP) i niską emisję 
CO₂ wynoszącą 113-115 g/km.

Może przyjemność kierowcy 
psuła nieco konstrukcja fotela 
(podgrzewanego i  wentylowa-
nego, elektrycznie regulowane-
go). Przy wzroście ponad 180 
cm mam się za szczupłego i  tu, 
i  tam. Jednak troskliwie obej-
mujące siedzenie trochę od-
gniatało mi biodra. 

Wersja ZS-a udostępniona nam 
przez dealera FC Auto (Czę-
stochowa, ul. Żółkiewskiego 
18 – róg Jagiellońskiej i  Mon-
te Cassino) była maksymalnie 
luksusowa. W  folderze firmy 
znajdujemy ją (rocznik 2025) 
z  ceną 107 800 zł. Jednak po-
ziom wyposażenia Standard to 
tylko 90 000 zł (biały lakier bez 
dopłaty), a pośredni Excite – 98 
900. Niestety za kolory karo-
serii: czarny, srebrny, zielony, 
czerwony, szary i niebieski trze-
ba dopłacić 2 250 zł. Przy tych 
cenach MG ZS Hybrid+ jest 
absolutnie do rozważenia, jeśli 
ktoś stawia pragmatyzm ponad 
europejskie sentymenty.

Tadeusz Piersiak
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9 maja w  Hali Polonia 
rozegrano turniej ko-
szykówki młodzieżo-

wej. Zawodnicy rywalizo-
wali w  dwóch kategoriach 
wiekowych U12 i U14.

W  koszykarskich zmaganiach 
wzięły udział częstochowskie 
drużyny prowadzone przez tre-

nerów Roberta Pęczaka i  To-
masza Nogalskiego oraz zespoły 
z  Opola, Radomska, Skierniewic 
i Gliwic.

– To były pasjonujące zawody. 
Wszystkie mecze dostarczyły 
wielu koszykarskich emocji, at-
mosfera na parkiecie i wśród ki-
biców znakomita, a poziom spor-

towy zawodów niezwykle wysoki 
–  podkreślają organizatorzy wy-
darzenia.

Turniej był doskonałą okazją dla 
młodych koszykarzy do zaprezen-
towania swoich umiejętności i zdo-
bycia cennego doświadczenia.

mat. Dariusz Lelonek

Wielkie granie w Hali Polonia. 
Za nami turniej koszykówki młodzieżowej

REKLAMA



27gazetaregionalna.com
MAJ 2026

Magazyn CZAS na Częstochowę

REKLAMA

Hunt Run Kozienice 
Summer Festival 
ponownie nad Je-

ziorem Kozienickim z  naj-
bardziej błotną odsłoną dzi-
kiego weekendu! Od 3 do 5 
lipca na uczestników czekać 
będą biegi z  przeszkoda-
mi dla dorosłych, rodzin, 
duetów, dzieci i  właścicie-
li psów – Nocny Dzik 6 km, 
Hardy Dzik 10 km, Dobry 
Dzik 6 km, Dzikie Przezna-
czenie 6 km, Dziki Duet 4 
km, Family Dzik 4 km, Dzika 
Wataha 4 km oraz Dziczek 1 
km. Na trasach nie zabrak-
nie błota, wody, naturalnych 
przeszkód i dzikiej atmosfe-
ry, z której słynie Hunt Run.

To będzie nie tylko biegowy week-
end, ale też pełnoprawny festiwal. 
W  piątek wystąpią Paweł „Biba” 
Binkiewicz, Błażej Król, Wani 
i Fluid, a wieczór zakończy Dzikie 
Disco z DJ-em. W sobotę zagrają 
Future Folk i Psio Crew, odbędzie 
się Silent Disco oraz zawody w si-
łowaniu na rękę. W niedzielę sce-
nę przejmą Muzyczni Astronauci 
oraz 2 plus 1. Na miejscu czekać 
będą także miasteczko zawodów, 
food trucki, pole namiotowe i je-

zioro, dzięki czemu całe rodziny 
i grupy znajomych mogą spędzić 
tu cały weekend. Hunt Run od 
lat przyciąga tysiące uczestników 
w  całym cyklu — w  2022 roku 
było ich 11 tysięcy, więc w Kozie-
nicach znów szykuje się wielkie, 
dzikie święto sportu i muzyki.

Zapisy: https://huntrun.pl/
kozienice/ 

Hunt Run Jura TorTura — 
Olsztyn, 17–19 lipca 2026

Hunt Run Jura TorTura w Olszty-
nie koło Częstochowy to biegowa 
przygoda w jednym z najbardziej 
klimatycznych miejsc na Jurze 
– u podnóża zamku, wśród skał, 
piachu, jaskiń, przesmyków i na-
turalnych przeszkód. W  dniach 

17–19 lipca uczestnicy zmierzą 
się z  trasami od 1 do 10 km – 
Nocnym Dzikiem 6 km, Hardym 
Dzikiem 10 km, Dobrym Dzikiem 
6 km, Dzikim Przeznaczeniem 6 
km, Family Dzikiem 4 km, Dzi-
kim Duetem 4 km, Dziką Watahą 
4 km oraz Dziczkiem 1 km dla naj-
młodszych.

Wydarzenie będzie połączone 
z  Festiwalem Kultury i  Wina, 
więc oprócz sportowych emocji 
pojawią się koncerty, muzyka, 
strefa zawodnika, miasteczko za-
wodów, pole namiotowe i  prze-
strzeń do wspólnej zabawy po 
biegach. To propozycja zarówno 
dla osób, które chcą sprawdzić się 
na przeszkodach po raz pierwszy, 
jak i dla tych, którzy szukają moc-
niejszego, jurajskiego wyzwania. 
Hunt Run od lat buduje społecz-
ność Dzików — od pierwszych 43 
uczestników po tysiące osób w ca-
łym cyklu — dlatego w Olsztynie 
można spodziewać się weekendu 
pełnego błota, adrenaliny, muzy-
ki, wina i dobrej energii.

Zapisy: https://huntrun.pl/olsztyn

Kod promocyjny na 20% rabatu: 

GAZETAREGIONALNA

Hunt Run Kozienice Summer 
Festival - 3-5 lipca 2026
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Już 14 czerwca miło-
śnicy aktywnego wy-
poczynku spotkają 

się po raz 29. na kultowym 
Marszobiegu Olsztyńskim. 
Impreza tradycyjnie odbę-
dzie się w  malowniczych 
okolicznościach przyrody 
– na leśnych ścieżkach wo-
kół Zamku Królewskiego 
w Olsztynie, z metą na Bło-
niach Restauracji Spichlerz.

To wydarzenie, w którym od lat 
startują całe rodziny. Najmłod-
si uczestnicy mają często zaled-
wie kilka miesięcy, a najstarsi… 
no właśnie, wiek nie gra tu roli. 
Każdy może pokonać 7-kilome-
trową leśną trasę w wybranym 
stylu: biegnąc, maszerując z ki-
jami nordic walking lub space-
rując z  czworonożnym przyja-
cielem.

Dla wszystkich, którzy zapiszą 
się elektronicznie, organiza-
tor przygotował pamiątkowe 
koszulki. Po biegu na każde-
go uczestnika czeka losowanie 
atrakcyjnych nagród, w tym na-
groda główna – rower górski.

Oprócz sportowej rywalizacji 
nie zabraknie licznych atrakcji 
dla dzieci i dorosłych. Impreza 
ma charakter rodzinnego pik-
niku – będzie radośnie, koloro-
wo i bardzo rodzinnie. 

Zapisy za pośrednictwem pro-
filu facebookowego Fundacji 
Słońca Jury.

mat.: Fundacja Słońca Jury, 
fot. Tomasz Sieniawski

Marszobieg Olsztyński po raz 29. 
Rodzinny piknik w sercu lasu!
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42-274 Konopiska Korzonek (woj. śląskie)

tel. 577 889 906, 882 822 899
e-mail: kontakt@parkkorzonek.pl

Park Korzonek uczy i bawi już od 4 lat! Park Korzonek uczy i bawi już od 4 lat! 

W  maju Park Ko-
rzonek świętuje 
swoje urodziny. 

Ten wyjątkowy ekopark od 
czterech lat przyciąga całe 
rodziny, oferując połącze-
nie bliskości natury, zaba-
wy i edukacji ekologicznej.

Na obszarze blisko 12 hektarów 
sosnowo-brzozowego lasu po-
wstało miejsce, gdzie dzieci i do-
rośli mogą spędzić cały dzień na 
świeżym powietrzu, z  dala od 
miejskiego zgiełku. Park Korzo-
nek to nie tylko rozrywka – to 
przestrzeń, która w  naturalny 
sposób uczy szacunku dla śro-
dowiska. To miejsce przyjazne 
rodzinom z  małymi dziećmi, 
grupom szkolnym i  miłośni-
kom aktywnego wypoczynku. 
Co ważne, wszystkie atrakcje 
wykonane są z  ekologicznych 
materiałów, a  całość utrzyma-
na jest w harmonii z otaczającą 
przyrodą.

Oferta Parku Korzonek jest 
niezwykle różnorodna. Jedną 
z najbardziej lubianych atrakcji 
jest minizoo. Na zwiedzających 
czekają wyjątkowo lubiane al-
paki, kozy, osły, daniele, króli-
ki, owce czy kury. Dla miłośni-
ków aktywnego wypoczynku 
przygotowano park linowy, 
tyrolki oraz wielką drewnianą 

jaszczurkę kryjącą zjeżdżalnie, 
ścianki wspinaczkowe i  tune-
le. Najmłodszych gości ucieszy 
z  pewnością plac zabaw, pia-
skownica, wrotkarnia, karuze-
le, dmuchańce i kręgle. Nie za-
pomniano o  wypoczynku – po 
emocjonujących spacerach i ak-
tywnościach warto odwiedzić 
hydropark oraz strefę relaksu 
z  hamakami, huśtawkami na 
drzewach i leżakami.

Wizyta w  Parku Korzonek to 
także walor edukacyjny. Na 
całym terenie widoczne są ta-
blice przyrodnicze, wytyczono 
też ścieżki edukacyjne, a chętni 
mogą zagrać w  interaktywną 
grę „Rosiczka”. Dodatkowymi 
atrakcjami są spacery z alpaka-
mi, przejażdżki na kucyku, ogni-
ska i kamienne kręgi. W Parku 
Korzonek znajdzie się też coś 
dla ciała. Bistro serwuje m.in. 
wyśmienite makarony, burgery 
z  frytkami, pierogi i  naleśniki 
oraz napoje i słodkości.

Park Korzonek to idealne miej-
sce na całodzienną, rodzinną 
przygodę – niezależnie od pogo-
dy i pory roku, a także niezapo-
mniane miejsce, gdzie zabawa 
spotyka się z naturą!

Więcej informacji na www.par-
kkorzonek.pl
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Nowy Szlak Rajce w Przewodziszowicach 
– krótka, ale pełna wrażeń pętla na Jurze Krakowsko-Częstochowskiej

Szlak Rajce to idealna 
trasa na weekendowy 
wypad – krótka, ma-

lownicza i  z  prawdziwym 
jurajskim klimatem! Dostęp-
na od tegorocznej majówki 
czterokilometrowa zielona 
pętla w  ciągu kilku godzin 
pozwala poczuć magię Jury 
Krakowsko-Częstochowskiej 
– wapienne ostańce, punkty 
widokowe, leśne ścieżki i śla-
dy średniowiecznej historii. 

Szlak Rajce to odnowiona trasa 
spacerowo-turystyczna biegną-
ca przez jeden z  najciekawszych 
fragmentów Jury, w  okolicach 
Żarek. Powstał dzięki współpracy 
samorządu Miasta i Gminy Żarki, 
Nadleśnictwa Złoty Potok oraz 
Związku Gmin Jurajskich. 

Start i  meta szlaku znajdują się 
na parkingu w  Przewodziszowi-
cach (Żarki). Trasa jest łatwa, bez 
wymagających kondycji dużych 
przewyższeń. To idealna propozy-
cja dla rodzin z dziećmi, seniorów 
czy miłośników nordic walking. 

Jednym z najważniejszych punk-
tów na trasie jest Grzęda Rajce. 
To niezaprzeczalna królowa szla-
ku – imponujące skupisko uni-
kalnych wapiennych ostańców 
tworzących naturalną „grzędę”. 
Monumentalne skały wyrastają 
spomiędzy drzew, tworząc wido-
wiskowe formy. Na Grzędzie Raj-
ce znajduje się jeden z  najpięk-
niejszych punktów widokowych 
na trasie. Krajobrazy zapierają 
dech w piersiach – rozległa pano-
rama Jury, lasy i  wzgórza. Skały 
są dobrze zabezpieczone, więc 
okolicę można podziwiać bez nie-
potrzebnego stresu.

Trasa obfituje nie tylko w  ma-
lownicze krajobrazy, ale także 
miejsca o  dużej wartości histo-
rycznej. Wędrując szlakiem na-

potkamy ruiny strażnicy (stanica) 
w  Przewodziszowicach. To jed-
na z  mniejszych, ale bardzo kli-
matycznych warowni na Szlaku 
Orlich Gniazd. Murowana straż-
nica obronna powstała prawdo-
podobnie w XIV wieku (za czasów 
Kazimierza Wielkiego lub Wła-
dysława Opolczyka). Dziś zacho-
wały się malownicze ruiny wieży 

mieszkalno-obronnej i fragmenty 
murów. W  XV wieku strażnica 
była siedzibą rycerza-rozbójnika 
Mikołaja Kornicza „Siestrzeń-
ca”, który podobno terroryzował 
kupców z okolicy – do dziś krąży 
o  nim jurajska legenda. Miejsce 
ma niesamowity klimat i idealnie 
nadaje się na krótką lekcję historii 
w plenerze.

Na całej trasie szlaku znajdują się 
wspaniałe wapienne ostańce, ska-
ły oraz punkty widokowe m.in.: 
Skała Studnia, Skała Przy Brzozie 
i  Punkt widokowy Ciuberlotka. 
Szlak Rajce to idealny przykład, 
jak na krótkiej trasie można poka-
zać to, co Jura ma najpiękniejsze-
go, a  przy tym aktywnie spędzić 
czas na łonie natury.
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